



熠熠如朝阳 奋斗正当时

——云冈研究院建院两周年大事记

本报记者 梁有福



云冈研究院与上海大学签署合作框架协议，院党委书记张焯（右）受聘为上海大学兼职教授。

2023年2月19日，是云冈研究院建院两周年的日子。从2021年2月19日云冈研究院成立至今，在山西省委、省政府、大同市委、市政府和有关部门的关心指导下，该院各项工作有序推进，在文物保护、学术研究、展示利用等方面进入了一个全新的发展时期。该院全体干部职工不忘初心、牢记使命，以“科研立院”为抓手，始终把保护放在第一位，把创建云冈学作为核心任务，凝心聚力、开拓创新、扎实苦干，各项工作进展顺利，取得了显著成效。

云冈研究院主要承担云冈石窟保护、监测、研究、展示、统筹云冈学建设发展和区域性石窟保护的职责，下设文化遗产保护与监测中心、文化遗产艺术研究中心、历史与民族融合研究中心、考古研究所、数字化保护中心、文献资料中心、文旅融合研发中心、综合部、规划财务部、安全保障部10个内设机构。

云冈研究院最早为1952年9月成立的大同市古迹保养所，1955年4月更名为山西云冈古迹保养所，1958年8月更名为山西云冈文物管理所，1959年3月更名为山西云冈石窟文物管理所，1964年5月更名为山西云冈石窟文物保管所，1989年9月成立山西云冈石窟文物研究所，1998年11月山西云冈石窟文物研究所机构规格由科级调整为正县（处）级，2006年8月成立云冈石窟研究院，2021年2月19日成立云冈研究院，机构规格由正县（处）级调整为副厅级。

两年大事记

2021年2月
云冈研究院成立。

2021年3月

“大境澄明”武大明油画艺术展在云冈美术馆开展。

2021年7月

云冈石窟保护工程不断取得新成绩，第11、12、13窟重新开放引起社会广泛关注。
山西省文物科技创新能力提升培训班在云冈研究院开班，云冈研究院被授予石质文物保护与研究山西省文物局科研基地。

《云冈石窟全集》荣获“第五届中国出版政府奖图书奖”。
云冈研究院《圣地重新——云冈百年复兴展》入选国家文物局2021年度“弘扬优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览20个重点推介项目。

2021年9月

“大境澄明”武大明油画艺术展在云冈美术馆开展。



佛教考古与石窟寺考古研究专题研修班（第二期）开班仪式在云冈研究院举行，院长杭侃（前排右三）为学员们讲解石窟考古知识。

2021年10月

“文物保护与科技创新”院士论坛成功举办。

云冈研究院被授予“石质文物保护与研究山西省文物局科研基地”和“石窟寺保护与传承山西省重点实验室”。

2021年11月

“第二届云冈学论坛”成功举办。

第1窟至第4窟于7月封闭实施危岩体加固及防排水工程，11月正式对外开放。

2021年12月

《云冈石窟山顶佛教寺院遗址发掘报告》（全三册）出版。

云冈石窟申遗成功20周年座谈会成功举办。

“纪念云冈石窟成功申报世界文化遗产20周年暨第三届山西石窟考古田野工作站石窟测绘专题研讨会”

成功举办。

云冈研究院被教育部列为中央专项彩票公益金中小学生校外研学实践教育基地。

2022年3月

云冈石窟旅游服务省级标准化试点启动仪式暨标准化试点建设培训会在云冈研究院召开。

山西省文物局党组书记、局长刘润民调研云冈研究院文物保护工作。

2022年4月

云冈研究院日常保养工作全面启动。

由中国考古学会、中国社会科学院考古研究所主办，云冈研究院协办了国家社科基金资助项目——“中国石窟寺考古”系列学术讲座。

2022年5月

云冈石窟第3窟实施文物保护工程。

《求是》杂志与求是网推出《云冈石窟“活”起来》专题报道。

云冈研究院联合大同大学，采取线上线下的方式，举办“贯彻落实习近平总书记视察云冈石窟重要指示精神‘2022年云冈文化月’活动”。

“民族融合与中华民族共同体意识专题研讨班”召开。

2022年6月

云冈石窟文物保护检察室暨云冈石窟公益诉讼服务中心成立。

“云冈学论坛——数字经济与云冈”在云冈研究院文保中心召开。

云冈研究院与北京大学文博学院联合召开“云冈学建设工作”推进会。

云冈研究院与响堂山石窟研究院联合召开合作交流座谈会。

云冈石窟第16窟及16-1附窟的数字化保护项目开启。

2022年7月

山西省书画院写生创作基地揭牌仪式在云冈研究院举行。

《云冈石窟山顶佛教寺院遗址发掘报告（全三册）》被全国文化遗产十佳图书推优活动终评会评为“2021年度全国文化遗产优秀图书”。

全国人大常委会委员、全国人大教科文卫委员会副主任委员吴恒、张平在云冈石窟就“加强文物保护、传承弘扬中华优秀传统文化”进行专题调研。

佛教考古与石窟寺考古研究专题研修班（第二期）开班仪式在云冈研究院举行。

2022年8月

云冈研究院与北京大学艺术学院签署合作交流协议。

“宿白先生纪念展”开展仪式在云冈石窟景区举行。

“云冈学建设暨宿白先生诞辰100周年学术研讨会”举办。

“一笔千年——连达古建绘画作品展”在云冈研究院举行。

2022年9月

云冈研究院主持编制的《石窟寺文物近景摄影测量三维数字化采集规程》通过中部六省区域标准立项。

2022年10月

鲁迅收藏佛教拓片艺术展在云冈石窟博物馆开展。

2022年11月

由国务院新闻办公室对外推广局指导，中国互联网新闻中心出品的系列短视频《万象中国》第五集《云冈新景观》，在中国网和艺术中国网站播出。

2022年12月

CCTV9播出《云冈》六集纪录片。

CCTV9播出纪录片《石窟中国》第二集《云冈》。

云冈研究院与柬埔寨吴哥窟管理总局线上研讨会召开。

2023年1月

纪念宿白先生诞辰100周年——石窟寺考古系列讲座圆满结束，系列讲座共邀请5位国外、15位国内著名的石窟寺考古领域学者主讲。

苏州湾博物馆正式开馆，云冈研究院院长三角艺术中心同时在苏州湾博物馆挂牌。

2023年2月

大型纪录片《人类的记忆——中国的世界遗产》系列之《云冈石窟》在CCTV4中文国际频道重磅推出。

迈点研究院发布的“2022年5A级景区品牌影响力100强榜单”中，云冈石窟位列前十。

山西省科技厅发布《2022年度山西省科技重大专项计划“揭榜挂帅”项目成功揭榜公告》，云冈研究院《云冈石窟石质文物内部凝结水监测与治理关键技术研究》项目名列其中。

2023年3月

山西省人民政府副省长高继军在云冈石窟开展文物保护等工作调研并主持召开大同市文物保护工作座谈会。

未来，云冈研究院将继续以最坚定的意志和行动传承好、弘扬好中华优秀传统文化，坚持保护第一，统筹做好云冈石窟抢救性保护和预防性保护，深化学术研究、积极打造具有国际影响力的云冈学研究高地，全面推动文旅融合，弘扬云冈文化，留住文化根脉、守住民族精魂。



云冈研究院被授予“石质文物保护与研究山西省重点实验室”和“石窟寺保护与传承山西省重点实验室”。

成帝于京城西武州塞凿山石壁，开窟五所，镌建佛像各一，文成帝欣然同意。主持开凿云冈石窟的高僧昙曜，将当时盛行的礼佛观与禅观巧妙结合，将帝佛之像与禅观修行相统一，既可以使信徒们礼佛陀形像，兼含礼拜皇帝之恭敬，又可使僧众修习禅业，由观佛入得三昧。昙曜五窟的佛教文化迎合了北魏统治者的政治需要，为佛教进一步发展找到了有力靠山，这也是北魏佛教能够达到鼎盛的重要原因。

三、译经

南北朝是中国佛教史上译经最多的时期，420—589年间南北八个朝代共有翻译佛经者67人，译籍750部共计1750卷。到文成帝恢复佛法，沙门师贤受命为道人统。师贤卒，昙曜代之，更名为沙门统。因灭法运动中大部分经书被毁，昙曜集诸高僧在云冈石窟寺内翻译佛经，参加译经的有天竺沙门常那邪舍等。据《魏书·释老志》云：“昙曜又与天竺沙门常那邪舍等译出新经十四部。”佛教传承思想意在昭示佛教源远流长，遂致以释迦牟尼为中心的三世佛以及七佛组合迅速发展，成为北魏时期云冈石窟风靡一时的造像题材。

北朝佛教注重实践，在佛教思想文化的引领下，修寺造像，开窟建塔盛行。在北魏特殊的政治背景下，云冈石窟孕育而生，这是第一次由国家主持经营的规模宏大的石窟营造工程。云冈石窟所体现出的佛教文化与政权统治密不可分，既有利于佛教的发扬光大，同时符合北魏皇家的治国理念，由此创造了公元5世纪世界雕刻艺术的东方奇迹，它反映了当时古代劳动人民智慧以及雕刻艺术的最高水平。

将礼敬佛祖与礼拜皇帝融为一体，使礼佛也有了双重意义。

北魏之所以造像，新的礼佛思想是关键。高僧赋予世俗政权以佛教神权，而统治者正是利用这种礼佛形式作为维护统治的工具，部分高僧早已是北魏政权的重要组成部分。昙曜在太武灭佛的劫难后造像，礼佛观是前提。礼佛与拜皇帝的双重意义，是促成云冈石窟造像的契机之一。而云冈石窟的早期洞窟，昙曜五窟即是表现“拜君如拜佛”礼佛仪式的典型。

二、禅观

“禅”是一种静心思虑的修行方式，禅修又称“思维修”，是悟道成佛的渠道之一。凉州在晋末为禅法兴盛之地，而北魏佛法随着太武帝灭北凉，徙国人于平城之际，也越加繁盛起来。北魏的禅业中，玄高不可忽视，他专精禅律，曾在长安受禅于觉贤，后师从于外国禅师昙无毗，妙通禅法。后投靠北京沮渠蒙逊，颇受尊崇。北魏太武帝灭玄高，玄高至平城，或因牵连太子晃事件，于太平真君五年（444年）被杀。文成帝复法后，立即召回“以禅业见称”的昙曜，《高僧传》记载：“河西国沮渠牧犍时，有沙门昙曜，亦以禅业见称。此应即北魏石窟寺僧，佛法再兴亦由于禅师也”。和平初年，昙曜奏请文



云冈第16窟主尊

佛教文化是云冈石窟文化的重要组成部分，其中禅观和礼佛观在石窟开凿设计理念中起决定性作用，两者与三世佛以及七佛组合一道，反映出当时的佛教信仰观念及修行方式，共同创造了宏伟壮观的云冈佛国胜境。

一、礼佛观

西晋灭亡后，北中国陷入十六国混战，佛教在北凉以及后赵、前秦、后秦等国受到统治者的信仰和支持，发展迅速。南北朝时期，“太延中，凉州平，徙其国人于京邑，沙门佛事皆俱东，象教

弥增矣”，这是对太武帝平定凉州以后，把凉州佛教纳入京都平城的描述。佛像的大量出现，使佛教礼仪进一步完善。佛教传入汉地，其礼佛形式吸收了中国传统文化的礼仪仪式，形成一套整套严谨、隆重且有等级观念的礼制。佛教徒们面对庄严的佛像，都得恭敬地去礼拜。

云冈石窟景区

季节性讲解员招聘公告

二、工作时间与待遇

1.要求在国家法定节假日、周六日及旅游旺季（五至十月份）到岗。

2.工作环境优美，薪资优厚，欲报从速。

三、招聘程序

1.报名时间：即日起至2023年3月15日，逾期不予受理。

2.本次招聘采用网上报名，有意者请点击云冈石窟官微招聘公告下方“阅读原文”下载报名登记表，填写并发送至邮箱：yqjyzp@163.com。报名须如实填写报名登记表，如因填写失实或有误造成的一切后果由个人自负。景区对应聘者提供材料进行初步审核后，以电话形式通知符合条件的应聘人员参加面试。

3.面试时请携带个人简历、本人身份证件、学历证书、相关技能证书、获奖证书原件及复印件。

4.咨询电话：

0352-7992655。

具备良好的沟通协调和团队合作能力，服从景区调配，适应周末、节假日上班。

5.有高度的工作热情，同时具备良好的沟通协调和团队合作能力，服从景区调配，适应周末、节假日上班。

6.热爱讲解工作，有较强的语言表达能力。

7.形象气质佳，亲和力强，普通话流利。

8.年龄在18-35岁之间，男女不限。

9.身体健康，五官端正，无不良嗜好。

10.有相关工作经验者优先考虑。

11.有导游证者优先考虑。

12.有其他特长者优先考虑。

13.有其他特长者优先考虑。

14.有其他特长者优先考虑。

15.有其他特长者优先考虑。

16.有其他特长者优先考虑。

17.有其他特长者优先考虑。

18.有其他特长者优先考虑。

19.有其他特长者优先考虑。

20.有其他特长者优先考虑。

21.有其他特长者优先考虑。

22.有其他特长者优先考虑。